邓学林

信

回想那句话

■开栏的话:

每一片土地,都有属于她的勋章。红色赣南,是被革命先辈赞为"创造了第一等的工作"的模范之地,是"风景这边独好"的希望之地,也是 "没有调查,没有发言权"的务实之地……革命先辈的赞誉,是历史给赣南的颁奖词,更是激励老区人民砥砺前行的号角声。

投稿邮箱:gnrbplb@163.com

八百条红色交通线仍在客家围屋的砖缝间呼吸,脐橙林海与稀土科技新城在红色沃土拔节生长,历史颁发的勋章早已化作沸腾的熔炉。 将革命年代的星火锻造成新时代之光,照耀前行的路。

一革命先辈赞赣南苏区"系列报道,一起回顾赣南苏区的历史荣光,见证革命老区传承红色基因、续写 本报今起陆续推出"回想那句话-





"兴国的同志们创造了第一等的工作, 值得我们称赞他们为模范工作者。"这是 1934年1月,毛泽东在中华苏维埃第二次全 国代表大会上对兴国的称赞。时任中共兴 国县委书记谢名仁率兴国代表出席了大 会,在授奖典礼上,谢名仁在雷鸣般的掌声 中,登台接受毛泽东授予"兴国模范县"的 奖旗、中革军委奖给的"为争取永久的模范 县而斗争""扩红"奖旗。毛泽东还欣然题 写了"模范兴国"几个大字赠予兴国代表 一时间,兴国成为苏区当之无愧的"模范" 兴国的百姓也将"模范"二字永久地刻在心

"模范兴国",是对兴国在中央苏区时 期卓越贡献的嘉奖。何以"模范",一组数 据是最好的注释:23万人口的兴国,就有 9.3万人参军参战,青壮年男子参军率80% 以上;440万元公债,兴国就认购了47.36万 元,几乎占发行总数的九分之一,是苏区各 县最多的;80万元经费,兴国一县就节省出 34万余元,为各县中最多:84万担借谷目 标,兴国完成7万多担,是长征路上8万多 红军士兵两个月的干粮。

可以说,兴国是中央苏区时期,全苏 区"扩红"最多、捐献军粮最多、推销公债 最多、为红军做军鞋最多、合作社运动最 普及的县。"用一个词形容兴国,可以说是 '倾其所有',要人出人,要物出物,要粮出 粮,要钱出钱。毛泽东同志在'二苏大会' 上号召'要造成几千个长冈乡,几十个兴国 县'。可见,当时兴国的工作做得多么出 色。"兴国县史志研究室工作人员黄晓明 感慨道。

如何创造"第一等的工作"? 兴国的 秘诀就是——彻底的群众路线、优良的干 部作风。1934年1月,毛泽东在"二苏大 会"上对兴国进行了高度赞扬。他还专门 与大家提到过一个故事。1933年,他在长 冈乡调查期间,惊讶地发现路边有两间新 盖的瓦房,是贫农马荣海的。不久前,他 家不小心失火被烧毁了,乡苏干部得知以 后,立马发动全乡互济会,三天之内就帮 他重建了家园。此外,红军家属刘长秀的 女儿生疮患病,苏维埃干部及时送药上 门,很快就把病治好了;1933年长冈乡夏 荒缺粮,乡苏政府就去公略县筹措粮食救 济群众,迅速解决缺粮问题;因敌人严密 的经济封锁,造成苏区食盐、布匹和药材 非常缺乏,严重地影响了群众的生活,长 冈乡干部组织发动群众熬硝盐,纺布匹; 率先组建了消费合作社;率先创办了列宁 小学,制定了卫生防疫条例和卫生公约, 编印了识字课本。毛泽东认为,长冈乡是 在最具体最实际地解决了群众中的每一 个困难问题。正如毛泽东反复强调的, "只有苏维埃用尽它的一切努力解决了群 众的问题,切切实实改良了群众的生活, 取得了群众对于苏维埃的信仰,才能动员 广大群众加入红军,帮助战争,为粉碎敌 人的'围剿'而斗争。"

性提出"十带头"工作法,正是这种处处带 头,以身垂范的作风,使兴国的干部能够在 极端艰难的环境下,打开苏区各项工作的 新局面,创造"第一等的工作",铸就"模范 献。《毛泽东选集》第2版第1卷专门提到 心建成,千年古村澄塘村搭上了电商快车,

何以『模范』

玉

兴国"的光荣丰碑。

著名党史专家石仲泉初步统计过, 毛泽东在创建中央苏区近6年时间里,除 在瑞金居住时间较长外,就赣南苏区而言, 不仅如此,苏区时期,兴国干部还创造 兴国是他到过次数较多的一个县,大概有 7次来到兴国。除了战争形势和工作任务 的需要外,一个重要原因就是兴国的党组 织和干部群众的各项工作出色,有突出贡





↑毛泽东 题词:模范 兴国

(资料图片)

中华》《斗争》 常 等报刊有关 所 表彰兴国"扩 机"的部分 (资料图片)

←《红色

兴国:"他们把群众生活和革命战争联系 起来了,他们把革命的工作方法问题和革 认真地在那里进行工作,他们是仔细地在 那里解决问题,他们在革命面前是真正负 起了责任,他们是革命战争的良好的组织 者和领导者,他们又是群众生活的良好的 组织者和领导者。"

期,兴国牺牲的有名有姓的烈士23179人, 企业,为企业提供全天候、全过程、全生命 60。在参加长征的红军12个主力师中,有 7个师从兴国出发,编入主力红军的有5.5 影响企业发展的困难和问题,让企业引得 万余人。据不完全统计,在长征路上,有 12038名兴国儿女壮烈牺牲,几乎每前进 一公里,就有一名兴国子弟兵倒下,留下 了"万里长征路、里里兴国魂"的壮烈背 影。新中国成立后,在1600余位开国将军 为全国著名的"将军县"。

澎湃如初,历史的火炬,已化作振兴路上的 化办事平台上,群众点单党员3分钟响应

位于兴国县城东北部的潋江镇澄塘 村,历史人文资源得天独厚,通过乡村环境 整治,成为美丽乡村,如今是休闲旅游的新 地标。2023年1月,随着澄塘村电商服务中

培育出"赣南老巴哥"王富龙、红色直播间 主播"长根叔"等本土网红电商,不断增加 命的工作任务问题同时解决了。他们是 就业岗位,让村民的腰包鼓起来。近日,兴 国县互联网企业行业党支部副书记朱贤生 在澄塘村直播基地开展"书记助农直播", 带领团队把鱼丝、茶油卖出了6万多单。

在新时代如何更好地服务群众,兴国 县在发展县域经济中,以培育优质营商环 为赢得革命的胜利,兴国作出了巨大 境为抓手,开创性地推出了许多举措。其 牺牲和特殊贡献。第二次国内革命战争时 中,提出了"企业特派员"制度,精准服务 占江西全省烈士总人数的1/10,为全国各 周期服务。让党员干部担任企业特派员, 县牺牲烈士之首,占全国烈士总人数的1/ 攻坚百天,解决企业发展难题90多件;深 入落实政企圆桌会议制度,及时研究解决 进、留得住、发展好。

此外,兴国县依托建成的远程视频踏 勘、线上帮代办、"一件事一次办"、企业全 生命周期服务等系统平台,大力推动"一网 通办""云踏勘""政务云晓屋"等改革举措, 中,兴国籍开国将军就有56位,兴国因此成 全县2061 项依申请类政务服务事项实现 "掌上办",224项高频事项实现"跨省通 时光荏苒,90多年后的兴国,红色基因 办",全力打响"兴速办"营商品牌。在数字 "帮办代办"机制,让"日着草鞋干革命"的 精神在"云端"重生……

> 这片创造出"第一等的工作"的兴国热 土,用新时代的奋斗姿态向历史致敬。

(文字整理:记者刘海锋 焦杨 穆宇 清 通讯员古英福)

他从一个受尽苦难的青年 工人,成长为会昌工人的领头 人;他走遍会昌县每一个村落, 组织动员广大群众,支援革命战 争;他在极端困难的情况下,率 领游击队浴血坚持斗争;他不幸 被俘后,不惧酷刑,坚信"苏维埃 的旗帜是不会倒的",用宝贵生 命践行对党忠诚的铮铮誓言 他就是江西丰城籍革命烈士邓

邓学林,原名邓根子,1903 年出生于江西丰城县东门外的 一个贫苦农民家庭。17岁那年, 他的父母先后去世,孤苦伶仃, 流落到了会昌城。经一位好心 人介绍到"吕顺恒"染布店当学 徒工。其间,邓学林起早摸黑地 干活,仍然过着牛马不如的生 活。地主资本家的剥削和压迫, 激起了他对这个黑暗社会的抗

1927年8月,南昌起义军 挥师南下途中在会昌进行激烈 战斗的情景和占领会昌城后的 革命宣传,使邓学林懂得了许 多革命道理。1930年4月中旬, 毛泽东、朱德率红四军占领会昌 城。邓学林毅然加入了工会组 织,积极参加工会领导的各项活 动。5月中旬,红四军离开会 昌。反动势力卷土重来,中共会 昌县委遭到破坏,工会转入地下 活动。面对白色恐怖,邓学林秘 密坚持革命活动,在工人中间宣

1931年11月底,彭德怀率 领红三军团围攻会昌城。为了 配合红军作战,邓学林在城内积极发动工人,组 织染业工会,对资本家和盘踞在城内的"维持会" 作坚决斗争。当时,城内生活用水奇缺,仅有的 几口井被"维持会"霸占,老百姓只好喝文家塘的 污水。邓学林和其他同志一道,发动群众,开展 夺水斗争,争取了民心,打击了反动势力。

红军攻占会昌城后,中共会昌临时县委、县 苏维埃政府和工会等党政、群团组织先后成立。 县城染业工会支部负责人邓学林参加了会昌市 赤色工会代表大会,并当选为市赤色工会执行委 员。邓学林从一个普通工人,成为工人的领头 人。他不但满腔热情负责染业工会工作,而且积 极配合县委、县苏维埃政府的中心工作。县委、 县苏维埃政府决定派一批斗争性强的城市工人 到区乡去进行重新分配土地工作。邓学林被分 到城市区。他走遍城市区的每一个村落,了解各 户占有土地的数量,并且用自己受压迫、剥削的 亲身经历,启发和教育贫苦农民参加土地革命, 坚决同地主阶级作斗争。由于邓学林工作深入, 斗争坚决,城市区的宣传发动工作做得好,成效 显著。因此,在全县大部分区的土地未重新分配 的时候,城市区第一个重新分配好了土地。邓学 林受到县委、县苏维埃政府的表扬。 光荣地加入了中国共产党,开启了他革命生涯的 新篇章。

1933年8月,苏维埃中央政府在会昌设立粤 赣省。9月,邓学林参加了粤赣省苏维埃政府在 会昌彭迳召开的临时代表大会,并当选为执行委 员。不久,邓学林任粤赣省苏维埃政府副主席。 11月4日,粤赣省第一次党代表大会召开。邓学 林出席大会,并当选为省委执行委员。这时正处 于第五次反"围剿"之际,"扩红"支前任务繁重。 为了确保第五次反"围剿"南方战线的顺利进行, 邓学林和粤赣省委、省苏维埃政府的领导一起, 发动和组织全省广大群众,支援革命战争。他经 常深入全省各地,领导"扩红"支前工作。

1934年4月,国民党粤军陈济棠部侵占中央 苏区南大门——筠门岭。为发展南线游击战争, 有效地牵制国民党粤军,1934年5月,粤赣省战 地委员会在站塘圩石桥头成立,邓学林任政治部 主任。他和战地委员会主任戴元淮一起,领导全 省的战争动员和"扩红"支前工作。他们通过揭露 国民党粤军烧杀抢掠的罪恶行径,激发群众参军 参战。广大群众纷纷拿起武器,主动出击国民党 粤军和"铲共团",取得了一次又一次的胜利。

由于第五次反"围剿"失败,1934年10月,中 央红军开始战略转移,踏上漫漫长征路。邓学林 奉命留在苏区领导粤赣省的游击战争。他率领 筠门岭游击队在门岭、洞头山区一带活动,并在 环境极端艰险的情况下,坚持同敌人作战。11 月23日,国民党东路军李玉堂师侵占会昌。邓 学林率领粤赣省机关留守人员随会昌游击司令 部,转移到会昌城西的白石山区。1935年初,国 民党军在白石包围了筠门岭游击队。邓学林率 队英勇奋战,突破敌人包围,转到天门嶂山区,和 其他游击队会合。3月17日,天门嶂山区的游击 队被数倍于己的敌人包围,鏖战一天之后,大部 分队员牺牲。邓学林等人在突围战斗中,由于弹 尽粮绝,不幸被俘。

3月18日,邓学林等被押至会昌县城,囚 于国民党军第八师师部驻地剑江祠。邓学林 受尽了敌人的严刑拷打和非人的侮辱与折 磨,肘骨、肋骨被打断,全身鲜血淋漓。但是, 他始终英勇顽强,鼓励被俘的同志们要坚决 地同敌人作斗争。他坚信红军一定会回来, 苏维埃的旗帜是不会倒的。3月30日,邓学 林在会昌城外的冠顶脑刑场英勇就义,年仅